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Practica 1
Construccion de un Latiguillo
Telefonico con Conector RJ-9y RJ-11

[Dbjetivo:

Aprender a utilizar la tenaza grimpadora para cortar, pelar y engastar conectores
RJ-11y RJ 9.

[Precauciones:

* No colocar los dedos entre las mordazas de la tenaza crimpadora.
* No pelar el aislante de los hilos internos del cable plano.

[ Desarrollo:

Corta un metro de cable plano telefonico utilizando la boca de corte de la tenaza grimpadora. También
puedes utilizar una tijera de electricista, pero el corte puede no quedar tan perpendicular como con la
tenaza.

[Herramientas:

e Tenaza grimpadora
o Tijera de electricista (opcional)

[Materiales:

* 1 m de cable plano telefénico de dos o cuatro hilos.

/ - -
E

» 2 conectores RJ-11y RJ 9

BRGY
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] Rail Sync-B] 7 vdc Male Plug
Ground =
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3 Blue RailsyncA| 7vdc | 1 23456 Rail Sync | o 2]
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Practica 2
Elaboracion de Cable Red Directo
Estandar 568-A y Estandar568-B

[]Objetivo:

En la siguiente préactica se elaborara un cable directo que nos servird para conectar una computadora a un
hub, switch o router.

[introduccioén :

El cable directo se trata de un cable en el que en ambos extremos los colores de los hilos es igual. Para
ello podemos utilizar tanto el estandar 568-A 0 568-B, pero el mismo en ambos extremos.

Este cable nos servir4 para conexionar dispositivos distintos.

Es también llamado straight through.

[OMaterial:

Para la elaboracion del cable necesitaremos:
[JCable UTP

[]2 conectores RJ-45

[]Cortahilos

[]Grimpadora

[1Desarrollo:
Para el desarrollo de la practica escogeremos uno de los 2 estandares y lo aplicaremos en los dos

extremos del cable. Para recordar cada estandar podemos revisar las tablas que se encuentran en la
practica anterior.

PIN COLOR PIN COLOR
1 Blanco-Verde 1 Blanco-Naranja
2 Verde 2 Naranja
3 Blanco-Naranja 3 Blanco-Verde
4 Azul 4 Azul
5 Blanco-Azul 5 Blanco-Azul
6 Naranja 6 Verde
7 Blanco-Café 7 Blanco-Café
3 Café 3 Café
Tabla Estandar 568-A Tabla Estdndar 568-B

Pt 5 - blanca paraja de azul

5 - blanco pareja de azul

3 - blanco pareja de verde 6 - varde

& - narania

L
|
|

7 - blanco pareja de marrén

7 - blanco parejs de.

A continuacion se enumeraran los pasos seguidos para la elaboracion del cable:

1. Se toma el cable par trenzado y se corta una medida que nos sirva, segun la distancia que queramos
unir.

2. Seguidamente tomamos un extremo del cable y le cortamos una pequefia seccion del mismo fijandonos
gue todos los pares queden al mismo nivel, para que una vez introducidos en el conector RJ-45 todos
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hagan el mismo contacto.

3. Una vez que tenemos el cable alineado procedemos a retirar una pequefa porcién de la proteccion del
cable. La cantidad Optima es entre 1,2 y 1,5 cm, ya que asi obtenemos la medida suficiente para que entre
en el conector y no dejamos mucha porcién de cable sin proteccion.

4. Destrenzamos los pares de hilos y los ordenamos segun el estAndar que queramos utilizar.

5. Una vez ordenados los hilos procedemos a verificar que estan todos alineados y los introducimos en el
conector. En caso que no estén alineados los cortamos para que se encuentren alineados. En caso de ser
necesario volver al paso 2.

6. Teniendo los hilos dentro del conector procedemos a grimparlos con la herramienta de grimpar.

7. Repetimos los pasos del 2 al 6 con el otro extremo del cable, fijAndonos que tendremos que colocar los
hilos con el mismo acomode (orden) utilizado en el primer extremo.

Estandar 568-A Estandar 568-B
Cable directo Estandar 568-B Cable directo Estandar 568-A
[ ] &= >
| = > Blanco Naranja — Blanco 1 !1?-&1: 3 MMire 113&15 3 WMire SIZ:ES 3252
Pair 2 Wire 1 Pair 2 Wire 1 Naranja —— —
[ - — 1“ 2 Pair 3 Wire Pair 3 Wire Werde- Verde
2 Pair2Wire2 Pair2 Wire2 arania - Naranja 2 2
5 &= e=> ‘Blanco Verde - Blanco 3 Pair 2 wwire Pair 2 Wire Blonc? jaorania -
Pair 3 Wire 1 Pair 3Wire 1 Verde 1 e !
[~ = ] [~ =]
== i - 4 Pair 1 Wire Pair 1 Wire Azul - Azul
4 Pair 1 Wire2  Pair 1 wire2 2yl -Azul 2 2 .
e=> e=> } 5 Par 1 wi B Wi Blanco  Azul -
5 Pair 1 Wire 1 Pair 1 Wire 1 Blanco Azul - Blanco Azul 1 1 Blanco Azul
a» a» ) s == o= Narania - MNarans
® pair 3wire2 Pair3wire2 Verde -\Verde Gaic 2 Wire Sair 2 Wire arama - Narania
e=> e=> Blanco Marrén - Blanco = =_> Blanco  Marrén -
7 Pair 4 Wire 1 Pair 4 Wire 1 Marron 7 Eaic 4 Wi a4 Wi Blanco Marrén
8 pair 4 Wire2  Pair 4 Wire 2 Marren - Marren 8 Pair 4 Wire Bair 4 Wire Marrén - Marrsn

DETALLE DE CONECTORY EL CABLE
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Practica 3
Elaboracion de Cable De Red Cruzado.
Estandar 568-A y Estandar568-B

[]Objetivos :

El objetivo de la siguiente practica es elaborar un cable cruzado siguiendo las indicaciones de los
estandares 568 Ay B

[JIntroduccién :

En la elaboracion de cualquier tipo de cable deberemos saber que caracteristicas queremos que cumpla
nuestro cable dependiendo del medio, velocidades, infraestructuras y demas pardmetros que se desean
cumplir. El hecho de que sea compatible con cualquier sistema es lo que nos condiciona el tener que
reunir los requisitos que nos marcan los estdndares 568 A y B. Estos nos indicaran el orden en el que
tendremos que colocar los pares trenzados para conseguir un cable cruzado.

[IMaterial :

Para la elaboracién del cable necesitaremos:
[]Cable UTP

[12 conectores RJ-45

[]Cortahilos

[JGrimpadora

[]Desarrollo

A la hora de elaborar el cable cruzado nos fijaremos en la colocacion de los cables segun los estandares
utilizados. Al ser un cable cruzado en cada extremo de los mismos se aplicara un estandar diferente al del
otro extremo, es decir, en un extremo colocaremos los cables en el orden dictado por el estandar 568A y
en el otro extremos el orden serd el del estandar 568B. Este tipo de cable se utiliza para conectar
dispositivos iguales. En la siguiente tabla se muestran la disposicion de los cables:

PIN COLOR PIN COLOR
1 Blanco-Naranja 1 Blanco-Verde
2 Naranja 2 \Verde
3 Blanco-Verde 3 Blanco-Naranja
4 Azul 4 Azul
5 Blanco-Azul 5 Blanco-Azul
6 Verde 6 Naranja
7 Blanco-Café 7 Blanco-Café
8 Café 8 Café
Tabla Estdndar568-B Tabla Estdndar 568-A

Como podemos observar la diferencia entre un estandar y otro es el intercambio de los pines 1 con 3y
2 con 6.

[]Pasos

1 A continuacién se enumeraran los pasas seguidos para la elaboracién del cable:

1. Se toma el cable par trenzado y se corta una medida que nos sirva, segun la distancia que queramos
unir.

2. Seguidamente tomamos un extremo del cable y le cortamos una pequefia seccién del mismo fijjandonos
gue todos los pares queden al mismo nivel, para que una vez introducidos en el conector RJ-45 todos
hagan el mismo contacto.

3. Una vez que tenemos el cable alineado procedemos a retirar una pequefia porcion de la proteccion del
cable. La cantidad 6ptima es entre 1,2 y 1,5 cm, ya que asi obtenemos la medida suficiente para que
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entre en el conector y no dejamos mucha porcion de cable sin proteccion.

4. Destrenzamos los pares de hilos y los ordenamos segun el estandar que queramos utilizar.

5. Una vez ordenados los hilos procedemos a verificar que estan todos alineados y los introducimos en el
conector. En caso que no estén alineados los cortamos para que se encuentren alineados. En caso de ser
necesario volver al paso 2.

6. Teniendo los hilos dentro del conector procedemos a grimparlos con las herramienta de grimpar.

7. Repetimos los pasos del 2 al 6 con el otro extremo del cable, fijaindonos que tendremos que colocar los
hilos con la ordenacion del estandar no utilizados en el otro extremo.

Cable cruzado

&e=> &= Blanco Naranja -
1 pair 2 Pair 3 Blanco Verde
Wire 1 Wire 1 Conector 1 Conector 2
P — a» Blancaaranja 1. {1 Blancolerde
2 Pair Pair 3 Naranja - Verde I
Wire 2 Wire 2 Blanco/Verde 3 3 BlancoMaranja
Agul dpomveiivwnnetd Rl
&= &= Blanco/Azul s 5 BlancoiAzul
; i Blanco Verde- =
3 Pair Pair 2 pjanco Naranja SRy =L
Wire 1 Wire 1 BlancoMarrn 7 7 BlancoMarron
MaTn s wwossef§ Marmon
4 pair 1 Pair 1 Azul-Azul Fig.2 Cable cruzado

Wire 2 Wire 2

. ] Blanco Azul -
5 Pair 1 Pair 1 Blanco Azul
Wire 1 Wire 1
a0 -

6 Pair 3 Pair 2 Verde - Naranja
Wire 2 Wire 2

= = .

7 . ] Blanco Marrén -
Pair 4 Par 4 gjanco Marrén
Wire 1 Wire 1
o ae

8 Pair 4 Pair 4 Marrén - Marrén
Wire 2 Wire 2

:i:.‘f..‘.."..
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PRACTICAS 4
INFRAESTRUCTURAS COMUNES DE TELECOMUNICACION.
MEDIDAS ELECTRICAS

Medidas de Tension, Intensidad, Resistencia. Potencia. LAmpara simple .2 Medidas
eléctricas en circuitos serie. 3 Medidas eléctricas en circuitos paralelos 4 Supuesto practico.

Tensidon o Diferencia de Potencial (ddp):

La diferencia de potencial (ddp) entre 2 puntos se define como el trabajo necesario para
desplazar la unidad de carga desde el punto inicial al punto final. Su unidad de medida es el

Voltio. (V). El voltio se define como la tension que hay que aplicarle a una resistencia de 1
ohmio para que circule una intensidad de 1 amperio. Se mide con el voltimetro.

Intensidad (1):

Se define como la cantidad de carga que circula por unidad de tiempo.
1= Qftl

Su unidad de medida es el Amperio. (A).

1 amperio = 1 culombio 11 segundo

La unidad basica de carga eléctrica es el electron. La carga del electron es muy pequeiia.
Asi. se define el Culombio (C) como la carga de 6.3 x 10" electrones. O sea, 1 culombio =
65300.000,000.000,000.000 electrones

Se mide con el amperimetro.

Resistencia (R): Es la dificultad que presenta un material al paso de la corriente eléctrica. Su
unidad de medida es el Ohmio. (). Se mide con el Ohmetro.

La resistencia de un cable depende de varios factores:

1. Del tipo de material o sea de la resistividad () del material.
a. Buenos Conductores: Resistividad baja. Ej: Metales.
b. Malos Conductores: Resistividad alta: Ej: Madera.

2. De la longitud del cable.
a. A mayor longitud mayor resistencia

3. De la seccion o sea del grosor del cable.
a. A menor seccion mayor resistencia y viceversa.

4. De la temperatura.
a. En general a mayor temperatura, mayor resistencia.

Asi la resistencia de un conductor a una temperatura constante es:

R= *I/s
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Resistividad de algunos — *x
materiales R= I/S
Material I R = Resistencia ()
Resistividad ~ ) ) Resistividad (.. mmz| m)
( mmz2Im) L= Longitud (m)
Plata 0.015 S = Seccion (mmy)
Cobre 0.017
Aluminio 0.027
Estafio 0.13
Mercurio 0.94
Influencia de la temperatura en la resistencia de los conductores
Material Coeficiente de —_ *
temperatura ( ) RTZ - R_T1 (1 * T)
Rr; = Resistencia a la temperatura final {
Plata 0,036 w ; ; s
Cobre 00043 R = Remgtgnma a la temperatura inicial (
Arons 0 004 = Coeficiente de temperatura
, s o
Estafio 0.0045 T =Incremento de temperatura (°C)
Tungsteno 0,0042
Lev de Ohm:

La intensidad de corriente que recorre un circuito eléctrico es directamente proporcional
a la tension aplicada e inversamente proporcional a la resistencia que presenta éste".

17 V/R

| VIR

| RV

Potencia eléctrica:

Se define como la cantidad de trabajo desarrollada en la unidad de tiempo .

P=W/t=F'd/t

p=V*l|

En un circuito eléctrico la potencia eléctrica va le:
Su unidad de medida es el Vatio. (W).

1 Vatio = 1 Voltio * 1 Amperio

1W=1V' 1A

Sustituyendo el valor de V e | de la Ley de Ohm, también tenemos las siguientes igualdades:

P=V°IR

P=V*l | |
vV V?
POVI V. oeee oo
R R

Energia Eléctrica:

Es el trabajo desarrollado en un circuito eléctrico durante un tiempo determinado.
E=P*T

Su unidad de medida es el Julio. (J).

1 Julio = 1 vatio * 1 segundo

1J=1W'ls

=I°*R

| 10ROIP
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El julio es una unidad demasiado pequefia, por lo que a nivel profesional eléctrico se emplea
otra, el Kilovatio-Hora (KWh).

1 KWh = 1000 vatios' 3600 segundos = 3,6 x 10° Julios

Contadores de Energia eléctrica:

El KWh es la unidad en la que miden los contadores de energia.
El coste de la energia es el resultado de multiplicar la energia consumida en KWh por el
precio unitario del KWh.

Coste g = E «wn* Precio &xwh) esultado en euros)

Efecto Joule:

[ La energia eléctrica consumida en una resistencia se convierte en calor.
71 Se define la caloria como la cantidad de calor que hay que suministrar a 1 litro de agua
para incrementar su temperatura 1 grado centigrado.

E=P*T
Su unidad de medida es el Julio. (J).

1 Julio = 1 vatio * 1 segundo 1J=1W'1ls

El julio es una unidad demasiado pequefia, por lo que a nivel profesional eléctrico se
emplea otra, el Kilovatio-Hora (KWh).

1 KWh = 1000 vatios 3600 segundos = 3,6 x 10 Julios

Magnitudes eléctricas en corriente alterna:

La corriente alterna es aquella en la que el valor de la tension varia constantemente. A nivel
mdustrlal y doméstico, la corriente alterna tiene forma senoidal (de onda) y valores maximos
y minimos constates y frecuencia constante. Esta corriente es pro " ‘ores
o generadores. i

Atemancia

Los parametros caracteristicos de la corriente alterna son:

71 Valor Pico: Valor maximo que toma la tension.

[ Valor Eficaz: Es el valor de una sefial continua que produciria el mismo electo que
la alterna. Vale Vef = Vp N2 = 0,707 Vp

'] Frecuencia: Numero de veces que se repite la onda en cada segundo. Se  mide en
Hercios (Hz) que equivale a veces por segundo. En Espafia los valores caracteristicos de la
corriente alterna monofésica son:

Tension eficaz: 230 V
Frecuencia: 50 Hz

Elementos receptores en corriente alterna:

Los circuitos pueden contener principalmente tres tipos de elementos:
a. Resistencia.
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b. Bobina o inductancia.

c. Condensadores.
Las bobinas o inductancias y los condensadores son elementos acumuladores o

almacenada res de energia, de forma que pueden retrasar la onda de intensidad
(Inductancia) con respecto a la onda de tension, o adelanta r la onda de intensidad
(condensadores) con respecto a la onda de intensidad.

Resistencia Bobina Condensador

u hd u

|

1 ]
—
La onda de tension va en fase | La onda de tensién va atrasada con | La onda de tension va
con la de intensidad. respecto a la de intensidad. adelantada con respecto a la de

intensidad.

Factor de Potencia (Cos n):

El Coseno de Fi (Cos 1)) o Factor de potencia se define como el angulo de desfase entre la
onda de tension y la de intensidad.

El Factor de potencia toma valores que van desde O a 1 (circuito resistivo puro)

Potencias en Corriente Alterna:

En corriente alterna se habla de tres tipos de medidas de la potencia:

a. Potencia Activa: La que se consume

b. Potencia Reactiva: La que se devuelve a la red.

c. Potencia Aparente: La que la red transporta.

La potencia (Potencia Activa o0 potencia consumida) en corriente alterna tiene esta

expresion:

Pca=V*|*Cos

El Factor de Potencia (Cos ) se mide mediante un aparato llamado Fasimetro.

Realizacion de medidas con el Multimetro.
Medidas de Tensiéon

1. Conectar los terminales del polimetro en los conectores
correspondientes.

[ Termina Rojo en el conector (V+)
1 Termina Negro en el conector
comun (COM)

2. Seleccionar el tipo de medida mediante selector giratorio o micro
interruptor.

(1 Para medidas de corriente continua (V [1 O DCV)
(1 Para medidas de corriente alterna (V ~1 0 ACV)
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3. Seleccionar el rango de medida.

71 Se debe seleccionar siempre una tension superior a la que creemos que vamos a medir, en
caso de duda se seleccionar la maxima del rango del voltimetro

(1 Si la precision es baja se va bajando la tension la seleccionada

4. Realizar la medicion.

[ La conexion de las puntas de prueba se realiza en paralelo.

D Se debe tener cuidado de no tocar ningun elemento en tensién

[ En caso de corriente Continua (el terminal (V+) lo conectamos en
el punto de mayor tensién y terminal (COM) en el terminal de menor
tension.

[ En caso de corriente Alterna (CA) la conexién es indiferente.

Medidas de Intensidad

1. Conectar los terminales del polimetro en los conectores correspondientes.
Termina Negro conector comun (COM)
[1 Termina Rojo en el conector(mA o 10A)
[1 En principio coo ect2fTIOS 00 ~ ma-jor rmgo (10A) c2fTlbim do a
(mA)
[1 sila intensidad medida es menor de 200mA (nos sale en la pantalla
000)

2. Seleccionar el tipo de medida mediante selector giratorio o micro
interruptor.

[J Para medidas de corriente continua ( ALl 0 ACA)

[0 Para medidas de corriente alterna ( A ~ [ o DCA)

0 En principio. la mayoria de los polimetros solo permiten la
medida de intensidades en corriente continua. Para medir
intensidades altas en corriente alterna y sin necesidad de "abrir"
el circuito se utilizan las pinzas amperimétricas

3. Seleccionar el rango de medida

[J Se debe seleccionar en principio siempre el rango de (10A) tanto
en el conector. como en el .selector giratorio
[J Sila precision es baja. modificamos el selector giratorio y conectamos el cable rojo en el
conectar (mA)
Si la intensidad es demasiado alta y hemos conectado en mA podemos fundir el fusible de
proteccion del multimetro

4. Realizar la medicion.

[J La conexidn de las puntas de prueba se realiza en
serie.
O La conexibn en paralelo provocaria un -
CORTOCIRCUITO.
[J Para ello tenemos que “abrir* el circuito donde
gueremos hacer la medicién, todo esto desconectado
del generador.
[J Se debe tener cuidado de no toca ningun elemento en tension los terminales del
polimetro en los conectores correspondientes.
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Medida de Resistencia

Conectar los terminales del polimetro en los conectores correspondientes.

[1 Termina Rojo en el conector ('1 0 VD)
[l Termina Negro en el conector comun (COM)

2. Seleccionar el tipo y el rango de medida.

[1 En principio seccionamos el rango de resistencia mayor 2Mr(]
1 Vamos bajando el rango de resistencia hasta la que nos de mayor precisién
[1 En la pantalla (00.0) Significa resistencia menor. Debemos bajar el rango de resistencia
en el selector.
1 En la pantalla (1 .) : Significa resistencia mas alta Debemos subir el rango de resistencia
en selector

Realizar la medicion.

[l La conexion de las puntas de prueba se realiza en
paralelo con la resistencia a medir.

La medida se debe realiza sin tensiéon pues podriamos
dafa el multimetro.

“IDurante la medida debemos ir actuando sobre el
slector hasta conseguir la mayor precisién en la medida
1 En la pantalla (00.0) Significa resistencia mucho
menor

Debemos bajar el rango de resistencia en el selector

1 En la pantalla (1 .) : Significa resistencia mucho mas alta. Debemos subir el rango de
resistencia en el selector.

Medidas Eléctricas
Supuesto Practico.

Pedro es estudiante de un ciclo de telecomunicaciones. Desde hace una semana esta haciendo
sus practicas en una empresa de instalaciones y mantenimientos eléctricos, donde colabora con
Luis, que como tutor laboral, supervisa su trabajo.

Esa mafiana han recibido un aviso de un particular propietario de una casa de campo. Para
arreglar distintas averias eléctricas que sufren en esta vivienda. Cuando llegan el propietario se
sincera y les dice que él junto a sus hijos, ninguno con conocimientos técnicos de electricidad.
han hecho reformas en la casa y han realizados ampliaciones y nuevas instalaciones eléctricas
gue no funcionan correctamente.

En primer problema esté en la instalacion de la iluminacion de un salon, compuesta de

4 lamparas en distintos puntos con bombillas de incandescencia. Las bombillas aun siendo
todas de 100w iluminan muy poco.

Luis, ante este problema quiere poner a prueba los conocimientos de Pedro y le solicita que le
de una idea de qué es lo que pasa. Por supuesto. Pedro. le da una respuesta acertada. ademas
se lo demuestra de 2 formas una usando el voltimetro y midiendo la tensién en las lamparas y
otra sin usar el voltimetro. En pocos minutos reparan la averia.

1) Debate: ¢ Crees que es acertada la decision de los propietarios de la casa de hacer ellos
mismos las Instalaciones eléctricas? ¢Por qué?
2) Razonad cual es el problema de Instalacion que tenia el alumbrado del salén.

a. ¢ Qué tensién midié Pedro en una lampara?

b. ¢ De qué otra forma le demostré Pedro a Luis que ese era el fallo de Instalacion?

Seguidamente el propietario les comenta que para sacar agua de un pozo han comprado un
motor de 4000W pero que no funciona correctamente e incluso cuando lleva pocos segundos
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funcionando salta el magnetotérmico y se para. El pozo est4d a 100 metros de la casa. y los
propietarios han llevado el cableado hasta alli.

Cuando se acercan al motor ven que el aislante en los extremos de los cables estd quemado.
Arrancan el motor y miden 188 voltios y efectivamente a los pocos segundos se para el motor.
Luis, quiere poner a prueba de nuevo a Pedro y le pregunta que como lo pueden solucionar.
Pedro le contesta que deben ir al almacén a comprar un magnetotérmico de mas intensidad de
corte y que deben ademas cambiar el cable.

1) Al arrancar el motor han medido 188voltlos, teniendo en el cuadro 230vohlos.

¢Donde estan los 42 voltios que faltan?

2) ¢ Por qué crees que el cable se ha quemado? ¢Qué peligros podia haber ocasionado?
¢, Qué ha evitado ese peligro?

3) Pedro ha dicho que deben cambiar el cable, pero 300metros de cable (100 de fase +100 m
de neutro + 100m de proteccion) supone mucho dinero. ¢ Creéis necesario sustituir todo el
cable?

4) Luis le recuerda a Pedro que el magnetotérmico que deben Instalar debe tener una
Intensidad de corte mayor que un 125% la Intensidad nominal del motor.

Sabiendo que la potencia del motor es 4000W. ¢ Cual es la Intensidad que consume el
motor? ¢ Cuél es la Intensidad minima de corte que debe tener el magnetoténnico?

El agua que extraen del pozo es para regar una parcela de frutales que el hijo del propietario
tiene. Han acordado que le cede la corriente pero debe pagarle 0.11 euros por KWh y le solicitan
a Pedro que les diga cuanto debe pagarle, teniendo en cuenta que va a tener en funcionamiento
el motor 4 horas al dia durante 30

dias del ¢ Cuéantos KWh consumira el motor al mes? mes.
¢, Cuanto debe pagarle el hijo a su padre cada mes?
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PRACTICA 5
MEDIDA DE RESISTENCIA DE TIERRA PARA UN SISTEMA DE
TELECOMUNICACIONES.

[]1Objetivos

Conocer el concepto de resistencia de tierra.
Conocer el manejo y funcionamiento del telurémetro.

[JProcedimientos teodricos.
¢,Cual es el valor recomendable de resistencia de la puesta a tierra de un edificio?

Un sistema de protecciéon contra contactos indirectos tiene por objeto conseguir que en ninguna masa de
la instalacion aparezca una tension de contacto superior a la tension limite de seguridad: 50 y 24 V en los
locales secos y himedos, respectivamente.

La aplicacién del sistema basado en el interruptor diferencial y la puesta a tierra de las masas permite
mantener la tensién de contacto por debajo de la tensién de seguridad, mediante la limitacién de los
valores maximos de la intensidad de defecto (sensibilidad del diferencial) y la resistencia de tierra; por
ejemplo, en el caso de locales himedos, la condicion de seguridad seria:

Idx RT <=24V

Una consecuencia importante es que distintas combinaciones de elementos de proteccion, es decir,
distintos pares de valores sensibilidad-resistencia, pueden garantizar la seguridad. Asi, dependiendo de la
sensibilidad de los interruptores diferenciales, los valores maximos de la resistencia de tierra, en funcion
de la tensién limite de seguridad, son los que figuran en la tabla.

En el caso de un edificio donde coexisten locales de diversa naturaleza (viviendas, comercios, talleres o
pequefias industrias), cuyas instalaciones eléctricas incorporan diferenciales de distintas sensibilidades, la
resistencia maxima de la toma de tierra debe fijarse a partir de la sensibilidad del diferencial méas
desfavorable, es decir, el menos sensible. En este sentido, el Reglamento para baja tension (MIE BT 023)
indica un valor maximo de la resistencia de tierra de 37 ohm, que permite utilizar diferenciales de 650 mA.

Més alla del aspecto reglamentario, la evolucion de los procedimientos de ejecucién de tomas de tierra
tiende al uso del electrodo en anillo, a menudo formando una malla unida a la estructura del edificio, con
el cual se consiguen facilmente resistencias muy bajas —del orden de 10 chm o menores para la toma de
tierra del edificio. La aplicacion de este tipo de puesta a tierra satisface la condiciéon de seguridad con toda
la gama habitual de interruptores diferenciales y aporta una cobertura importante (no total) del riesgo
eléctrico en caso de averia o manipulacion del diferencial.

Como conclusion, cabe recomendar la realizacion de la puesta a tierra mediante electrodo en anillo (malla
de tierra), dado que este método permite alcanzar, facil y eficazmente, valores muy bajos de resistencia
de tierra, normalmente inferiores a 10 ohm.

¢,Cual es el valor recomendable de resistencia de la puesta a tierra de un edificio?

Un sistema de proteccién contra contactos indirectos tiene por objeto conseguir que en ninguna masa de
la instalacion aparezca una tension de contacto superior a la tension limite de seguridad: 50y 24 V en los
locales secos y himedos, respectivamente.

Realizacion Préactica

1. Conexion de las puntas de test: conecte las puntas de test verde, la amarilla, y la roja a los
terminales del medidor E, Py C con las picas de tierra auxiliares Pl y Cl colocadas en linea recta
(figural),



IES La Fuensanta. Sistemas de telecomunicaciones e informatica  Moédulo: Técnicas de procesote ICT Pagina 16

Figural

Figura 2

2. Situe el selector de funciones en la posicion ACV y compruebe que el voltaje sea inferior a 10V
AC, de otro modo no podriarealizar la medicién de la resistencia de tierra correctamente.

3. Sitle el botén de selecciéon de rangos en la posicion correcta, y la opcién de funciones eriQ.
Presione al mismo tiempo, el botén de conexién y la opcion ON del temporizador, la lectura de la
medicion aparecera en el display.

4. Con la disposicién de la figura dos y en alterna podremos ver si existe diferencia de potencial
en latierra del circuito a comprobar.

Cuando ningun terminal E, P, o C estén conectados a las puntas de test, el display mostrara una
lectura de 300-600 (en la funcion Q, rango 2kn).

V AC Resistencia de tierra

SPECIFICATIONS

Earth Eesistance Test :
Eesistance Fanges : D-20 2 f0-200 g2 f0-2000 £2

Scouracy - {2%0 rdg+2dgt)
Eescluhon 0.01 Ohm F 0.1 COhm £ 1 Ohm

Earth Voltage Test

= o - 0-200 VAC (40-500 H=)

Lccuracy +-{1%4 rdg+2dgt)
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Practica 6
Interpretacion y realizacion de planos en equipos
electrénicos
RED DE CABLEADO ESTRUCTURADO

[]Objetivos:

El objetivo principal de este capitulo es el conocimiento de los diferentes planos utilizados en el
mantenimiento de equipos electrénicos, distintos modos de representacion, asi como la simbologia de
componentes empleada, para su posterior lectura e interpretacion.

[JActividades:

o Realiza el esquema general de la instalacion red del aula de SRT donde estan ubicadas las tomas
de red y el armario de planta.
. Utilizando el Visio realiza la distribucion y ubicacion del armario de planta y las tomas de usuario
. Partiendo de los dibujos de distribucion de planta del edificio del anexo Calderon.
. Utiliza el Visio como herramienta de dibujo para su realizacion.
|
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Practica 7
Tendido de Cables en un subsistema Horizontal
RED DE CABLEADO ESTRUCTURADO

[1Objetivos:

El objetivo principal de este capitulo es el conocimiento de los diferentes subsistemas de cableado y
tendido de cables en uno de los subsistemas mas empleados en el cableado estructurado, asi como la
simbologia de componentes empleada, para su posterior lectura, interpretacion y montaje de los distintos
elementos que la integran .

[JActividades:

. Realiza el montaje general de la instalacion red del aula de 60EAL4 donde estan ubicadas las
tomas de usuario, para posteriormente proceder a la certificacion del enlace permanente.

. Realizar el conexionado en el armario de planta FD utilizando las herramientas necesarias para la
interconexion de los elementos de la red.

. Partiendo de los dibujos de distribucion de planta del edificio del anexo Calderon.

La norma EIA/TIA 568-A define el cableado horizontal de la siguiente forma:

"El sistema de cableado horizontal es la porcion del sistema de cableado de telecomunicaciones que se
extiende del &rea de trabajo al cuarto de telecomunicaciones. El cableado horizontal incluye los cables
horizontales, las tomas/conectores de telecomunicaciones en el area de trabajo, la terminacion mecanica
y las interconexiones horizontales localizadas en el cuarto de telecomunicaciones.”

El cableado horizontal incluye:

. Las salidas (cajas/placas/conectores) de telecomunicaciones en el area de trabajo. En inglés:
Work Area Outlets (WAO).
. Cables y conectores de transicion instalados entre las salidas del &rea de trabajo y el cuarto de
telecomunicaciones.
] Paneles de empate (patch) y cables de empate utilizados para configurar las conexiones de
cableado horizontal en el cuarto de telecomunicaciones.
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[IJNormas:

Consideraciones de disefio
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Los costos en materiales, mano de obra e interrupcién de labores al hacer cambios en el cableado
horizontal pueden ser muy altos. Para evitar estos costos, el cableado horizontal debe ser capaz de
manejar una amplia gama de aplicaciones de usuario. La distribucion horizontal debe ser disefiada para
facilitar el mantenimiento y la relocalizacién de areas de trabajo.

El disefiador también debe considerar incorporar otros sistemas de informacion del edificio por ej. Otros
sistemas tales como television por cable, control ambiental, seguridad, audio, alarmas y sonido) al
seleccionar y disefiar el cableado horizontal.

¢ Es necesario evitar colocar los cables de cobre muy cerca de fuentes potenciales de emisiones

electromagnéticas (EMI).
TIPOS DE CABLES

La transmisién de datos binarios en el cable se hace aplicando voltaje en un extremo y recibiéndolo en
otro extremo. Algunos de estos cables se pueden usar como medio de transmisién: Cable Recto, Cable
Coaxial, Cable UTP, Fibra 6ptica, Cable STP, sin embargo para la instalacién de un sistema de cableado
estructurado los mas recomendados son: UTP, STP y FTP

Todos estos tipos pertenecen a la categoria 5 0 6, que de acuerdo con los estandares internacionales
pueden trabajar a 100 Mhz, y estan disefiados para soportar voz, video y datos. Ademas de la fibra éptica,
que se basa su principal atractivo en estas habilidades.

El UTP es sin duda el que estd ahora ha sido aceptado, por su costo accesible y su facil instalacion. Sus dos
alambres de cobre torcidos aislados con plastico PVC, ha demostrado un buen desempefio en las aplicaciones de
hoy. Sin embargo a altas velocidades puede resultar vulnerable a las interferencias electromagnéticas del medio
ambiente.

El STP se define con un blindaje individual por cada par, mas un blindaje que envuelve a todos los pares. Es utilizado
preferentemente en las instalaciones de procesos de datos por su capacidad y sus buenas caracteristicas contra las
radiaciones electromagnéticas. Aunque con el inconveniente de que es un cable robusto, caro y facil de instalar.

El FTP cuenta con un blindaje de aluminio que envuelve a los pares para dar una mayor proteccion contra
las emisiones electromagnéticas del exterior. Tiene un precio intermedio entre el UTP y DTP y requiere
ser instalado por personal calificado

Distancias

Sin importar el medio fisico, la distancia horizontal maxima no debe exceder 90 m. La distancia se mide
desde la terminacion mecanica del medio en la interconexion horizontal en el cuarto de
telecomunicaciones hasta la toma/conector de telecomunicaciones en el area de trabajo.

Ademas se recomiendan las siguientes distancias:

¢ Se separan 10 m para los cables del area de trabajo y los cables del cuarto de telecomunicaciones
(cordones de parcheo, jumpers y cables de equipo).

¢ Los cables de interconexioén y los cordones de parcheo que conectan el cableado horizontal con los
equipos o los cables del vertebral en las instalaciones de interconexién no deben tener mas de 6 m de
longitud.

¢ En el area de trabajo, se recomienda una distancia maxima de 3 m desde el equipo hasta la
toma/conector de telecomunicaciones.

Medios reconocidos

Se reconocen tres tipos de cables para el sistema de cableado horizontal:
¢ Cables de par trenzado sin blindar (UTP) de 100 ohm y cuatro pares
¢ Cables de par trenzado blindados (STP) de 150 ohm y dos pares

¢ Cables de fibra 6ptica multimodo de 62.5/125 um y dos fibras

Sistema de puesta a tierra'y puenteado

El sistema de puesta a tierra y puenteo establecido en estandar ANSI/TIA/EIA-607 es un componente
importante de cualquier sistema de cableado estructurado moderno. El gabinete debera disponer de una
toma de tierra, conectada a la tierra general de la instalacion eléctrica, para efectuar las conexiones de
todo equipamiento. El conducto de tierra no siempre se halla indicado en planos y puede ser Unico para
ramales o circuitos que pasen por las mismas cajas de pase, conductos o bandejas.

Los cables de tierra de seguridad seran puestos a tierra en el subsuelo. Se instalara una puesta de tierra
para uso exclusivo de la red eléctrica. Se debera instalar una jabalina de cobre, tipo Coperweld para
obtener una puesta a tierra menor 2 a 0.5 ohm. Todas las salidas eléctricas para computadoras deben ser
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polarizadas y llevadas a una tierra comun, todos los equipos de comunicaciones y computadoras deben
de estar conectados a fuentes de poder ininterrumpibles (UPS) para evitar pérdidas de informacion,
todos los componentes metalicos tanto de la estructura como del mismo cableado deben ser debidamente
llevados a tierra para evitar descargas por acumulacién de estatica.
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Practica 8
Certificacion en redes de voz y datos

[1Objetivo
En la siguiente préactica se elaborard la certificacion de una toma de usuario en una red de voz y datos.
[JIntroduccién

En el pachpanel del aula donde se va a proceder a la certificacion de la toma se colocara el certificador
para el andlisis de los pardmetros de dicha toma.

[IMaterial

Para la elaboracion del cable necesitaremos:
[]Cables de testeo
[]Certificador Wavetek.
[Manuales del certificador.

[Pesarrollo

Para el desarrollo de la practica escogeremos el estdndar lo aplicaremos en el cable y la toma. Para
recordar cada estdndar podemos revisar las tablas que se encuentran en el documento cableado
estructurado.

Pardmetros de medida a realizar para las pruebas de aceptacion del enlace permanente.

Enlance Permanente

Heorizontal cabling
3%

1l - = =

. Dplicnla! _
[ % consolidation
point

Patch paneai wall

outhet

Start End —
permanent permanent ———— ===
lirvk Bk
= H
Tester with permaneant Smart remote with -
link adapter permanant ink adapter 1 [
i
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ISOAEC 11801 v UNE-EN 50173
Se recomienda:;
Cobre clase D (Cat 5)
o fibra 6ptica B2.5/125
o fibra éptica 50/125.

ISOMIEC 11801 v UNE-EN 50173
Se recomienda:
Cobre clase O (Cat 5)
0 superior.

N\

\, ooz~
M
L1

- "o | AaNsyTiaEIA s568-B
ANSHTIAEIA 568-B 1 Se recomienda:
Cobre Cat 3 0 aungue L | Cobre Cat S5e
se recomienda .—-"/ o fibra Gptica 62.5/126
Cat 5e 0 superior. o fibra Gptica 50/125.

Nomenclatura de cable
X IXTP

Par trenzado
Pantalla en _____

U — MNo apantallado
los pares

F — Lamina de aluminieo

Pantalla

globai —— Y — Neo apantallade

F—Lamina de aluminio
S — Malla metalica

SF — Malla y lamina

Parametros a medir para la certificacion:

A continuacion se describen una serie de pardmetros que definen las caracteristicas eléctricas y de
transmisioén de los diferentes tendidos de cable se han realizado en el SCE.

Impedancia caracteristica

Pérdidas de retorno

Atenuacion

Pérdidas de paradiafonia (NEXT)
Relacién atenuacion/diafonia (ACR)
Resistencia DC

Retardo de propagacion

Balanceo

Impedancia de transferencia (STP)

6.3.1 Impedancia caracteristica

Es la impedancia que presentaria una linea de transmision de longitud infinita. Para que un sistema de
transmisién obtenga el maximo rendimiento se debera de cumplir que la impedancia del transmisor la del
receptor y la del cable deben ser iguales. El desacople de impedancias producira reflexiones que
degradan el funcionamiento del sistema.

6.3.2 Atenuacion:

Las sefiales transmitidas son atenuadas a medida que viajan a través de un medio fisico. La atenuacion
se mide como la diferencias de energias entre la sefial de que ingresa a un medio de transmision y la
sefial que sale del medio de transmision

6.3.3 Diafonia (Cross-talk)

El Cross-talk se debe a la interferencia electromagnética de un par sobre los pares cercanos. Es
especialmente importante entre los pares del mismo cable (recordar que el cable UTP tiene 4 pares)
Depende de la frecuencia, y mide la potencia de la sefial inducida respecto de la sefial emitida
(tipicamente en dB). El Cross-Talk se produce:

» En el extremo cercano Paradiafonia (Near End Cross Talk NEXT)

» En el extremo lejano Telediafonia (Far End Cross Talk FEXT)

Power Sum Cross-talk Power Sum Crosstalk es la suma matematica de potencias (NEXT y FEXT)

producidos sobre un par por los otros 3 pares.
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6.3.4 Relacion Atenuacién/ paradiafonia

La atenuacién y el crosstalk se encuentran activos simultaneamente en la transmision de sefial sobre
pares trenzados. Su efecto combinado es caracterizado por el valor de ACR (Attenuation-to-Crosstalk
Ratio).( dB)

6.3.5 Resistenciaen DC

La resistencia en continua no debe de superar los valores minimos. Este valor se obtiene cortocircuitando
los extremos de un par y midiendo la resistencia en el otro.

6.3.6 Perdidas de Retorno:

Cuando se emplean transmisiones full - duplex aparece un nuevo tipo de ruido. Cuando un transmisor
inyecta sefial en un par, cualquier reflexion de la sefial puede convertirse en ruido. Las reflexiones en la
sefial pueden ser causadas por desacople de impedancias. Las pérdidas de retorno definen la cantidad de
reflexion de la sefial. Retum Loss mide entonces la uniformidad de la impedancia caracteristica del cable.

6.3.7 Retardo de propagacion:

Es equivalente al tiempo que transcurre entre la transmision de una sefial y la recepcion en el otro
extremo del cable.

La diferencia de propagacion es la diferente entre el par con menos retardo y el par con mas retardo.

Estos parametros se encuentran definidos para cada una de las categorias, por lo que al certificar la red
se debera de observar que estos parametros medidos cumplan con las indicadas en la normativa.

Algunos fabricantes certifican la calidad y el funcionamiento de una instalacion para una clase y durante
unos afos (10-15). Para poder obtener este documento la instalacion debe cumplir:

> Todos los componentes deben ser de la empresa certificadora.

> El instalador debe entregar a la empresa unos planos de la instalacion y un informe de las
comprobaciones de clase de todos los enlaces.

> La empresa certificadora se reserva el derecho a comprobar la clase de los enlaces en cualquier
momento.

> El personal deben tener el "titulo de instalador" por el fabricante.
Ejemplos: ATT (sistema PDS), AMP, etc.

Para llevar a cabo estas certificaciones se emplean los denominados Analizadores de Cableado
Certificacion:

Relacion de medidas sobre el cableado para verificar que estas se ajustan a las marcadas por la
normativa

Los parametros que se miden dependen del tipo de analizador y del fabricante, pero debemos de recordar
que para poder ser certificada se deben medir al menos todos los parametros indicados por cada una de
las normas que en cada instalacion se vaya a respetar

Este analizador de cableado debera de testear todos los tramos de cable para certificar su correcto
funcionamiento.

Asi si observamos la siguiente figura podremos observar los parametros que se han de comprobar para
cada una de las categorias.

Atenuacion
NEXT
ACR Cat5h

PSNEXT
EEXT Cat 5e Cat 6
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ELFEXT
PSELFEXT
Retardo

Categoria 5 mejorada (5E)

La categoria 5 enhance define los parametros de transmision hasta 100 MHz. La diferencia fundamental
con la categoria 5 normal es el agregar nuevas pruebas de certificacion de manera de asegurar el soporte
directo de la tecnologia Gigabit Ethernet.

Estas nuevas pruebas son PowerSum NEXT (PSNEXT), PowerSum ELFEXT, PowerSum ACR, Return
Loss, Delay y Delay Skew.

Entre las principales aplicaciones de los cables de categoria 5 mejorada encontramos: voz, Ethernet
10Base-T, Token Ring, 100VG AnyLan, Fast Ethernet 100Base-TX, ATM 155 Mbps, ATM 622 Mbps y
Gigabit Ethernet.

Parametro de transmision Valor para el canal a 100 MHz
Atenuacion 24.0 dB
NEXT 30.1 dB
PSNEXT 27.1 dB
ACR 6.1 dB
PSACR 3.1dB
ELFEXT 17.4 dB
PSELFEXT 14.4 dB
Return Loss 10.0 dB
Delay 548 n.s.
Delay Skew 50 n.s.

Tabla 2. Valores limites para las pruebas de certificacion en categoria 5E.
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Practica 9

Terminacion cable fibra 6ptica en bandeja 19".
CJOBJETIVOS DE LA PRACTICA

Instalacion de dos cajas de distribucidn en los extremos de un cable de 4 fibras 6pticas que enlaza dos
edificios proximos. Estas cajas de distribucién se instalardn en sus correspondientes armarios de
comunicaciones rack, y sobre las que se conectard la electronica de red correspondiente.

F

[JINTRODUCCION
Existen dos formas basicas de abordar la practica:

1. Con conectorizacion SC realizada por nosotros, es decir, realizando nosotros todo el trabajo de
conectorizacion, y por tanto de pulido.

2. Con conectorizaciéon SC realizada con rabillos o pigtail montados en fabrica y por tanto con la
garantia del pulido de los conectores.

Después de obtener los pigtails hemos de soldar por fusion cada uno de ellos a las correspondientes 4
fibras del cable, en los dos casos.

Como es natural la segunda de las opciones en un contexto productivo es la Unica profesional y duradera,
la primera de las opciones es s6lo temporal mientras que se adopta la segunda opcién. Es obvio que un
pigtail construido en fabrica va a producir mucha menos atenuacién dado que el pulido es mas eficiente.

Cuando se usan pigtails comerciales y se comprar por grupos, éstos vienen con el recubrimiento primario
en un color que fija el orden de instalacion, para su correspondiente identificacion.




IES La Fuensanta. Sistemas de telecomunicaciones e informatica  Moédulo: Técnicas de procesote ICT Pagina 26

Cuando se usan pigtails comerciales y se compran por grupos, éstos vienen con el recubrimiento primario
en un color que los identifica y fija el orden de instalacion.

Codigo de color de la fibra 6ptica para
Tubo holgade, Tubo estrecho(TIA/EIA-598)

Posiclén Colores
Azul

-

Anaranjado Codigo de color de la fibra éptica para
Cubiertas (TIA/EIA-598)

Verde
MaxCap-BB-OM3/OM4a

Café _ 400, 800, LSZH, 525, 825, LSZH2S, todas las
saries de Interconexién, riser, plenum y LSZH
Plateado (Gris) MMF - 62.5/50pm, OM1/OM2+
400, 800, LSZH, 525, 825, LSIHZS, todas las
Blanco series de interconexién, riser, plenum y LSZH
Rojo Monoemodo mejorado incluyendo BB-XS
400, 8OO, LSZH, 525, 825, LSZH25, todas las
series de interconexién, riser, plenum y LSZH
MNegro
Hibrido
Amarillo 400, 800, LSZH, 525, 825, LSZHIS5, todas las
cables interiores-exteriores y cables de planta exterior
10 Viocleta indepandientementes del tipo de fibra

-
-

Rosa (Rosado)

R

11

Aqua (Celeste)

[IMATERIALES.

1. Cable de 4 hebras de fibra optica.
2. Conectores SC.

3. Pigtail o rabillos prefabricados.

4. Caja de conexiones.

5. Adaptadores SC.
[[JHERRAMIENTAS.
1. Maletin de conectorizacion de fibra éptica.

[JPROCEDIMIENTOS.

Antes de comenzar la practica el alumnado debe leer y entender las medidas de seguridad en fibra 6ptica.
Procedimiento 1.

Construye con ayuda de las préacticas anteriores cuatro pigtail o rabillos de medio metro de longitud y un

conector SC en uno de sus extremos. Si vas a utilizar conectores prepulidos, utiliza las practicas
anteriores.

AN

Procedimiento 2.

Si suponemos que un extremo del cable de cuatro fibras llega, HF062 UNI4 LU (MM 62,5/125) o HF050
UNI4 LU (MM 60/125), hasta el armario rack donde vamos a colocar la caja de distribucion procedente de
otra caja, nos aseguramos de disponer de 2 metros libres para poder trabajar con comodidad. Eliminamos
30 cm. de la cubierta negra exterior con ayuda de un pelacables.
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Procedimiento 3.

Introduce 35 cm. del cable de fibra por el pasamuro (o0 prensaestopa) trasero, aflojando previamente la
tuerca de apriete. Si la tuerca no consiguiera apretar fuertemente la entrada del cable, utiliza cinta aislante
para aumentar su grosor. Aprieta la tuerca finalmente.

Procedimiento 4.

Fija dos bridas en la entrada interior del cable a la caja para que no pueda retroceder, en caso de tirar de
él desde el otro extremo. Fija igualmente con la aramida sobrante a cualquier elemento fijo de la base de
la caja.

Procedimiento 5.

Empalma ahora mediante fusién cada uno de los cuatro pigtals construidos a los cuatro hilos del cable.
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Procedimiento 6.

Introduce los cuatro adaptadores SC en los alojamientos del frontal de la caja.

Procedimiento 7.

Coloca y ordena en la bandeja portafibra las cuatro fibras procurando que no existan excesivas curvaturas
y alojando los empalmes en las ranuras correspondientes.

Procedimiento 8.

Conecta los cuatro conectores a los cuatro adaptadores y finalmente.

[

Procedimiento 10.

Cuando termines todas las tareas de la practica, limpia la zona de trabajo y avisa al profesorado
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Practica 10

Utilizacion del Convertidor de medios SC/RJA45.
[JOBJETIVOS DE LA PRACTICA

Utilizar el Convertidor de medios para enlazar una estacion de trabajo PC1 a mas de 100m de otra PC2, o

conectarla en un entorno de ruido/interferencia electromagnética.
Cable UTP 6 &.

PC2

e Hasta 2 kildmetros Hasta 90 metros

[JINTRODUCCION

Vamos a unir 2 pcs distantes aproximadamente 2 kilémetros. (Depende de las caracteristicas de la
tarjeta).

Debemos tener una tarjeta de fibra en un pc, el equipo configurado con parametros de una LAN (red clase
Q).

Elaboraremos un cable de fibra para unirlos con conectores tipo SC en cada extremo.
Pondremos en medio un conversor de medios que unird la red de fibra 6ptica con la red de cable UTP
categoria 6. El otro pc dispondra de un adaptador de red RJ45 incluido en su placa base.

[IMATERIALES.
3. Cable de fibra optica BRAND-REX u otro fabricante.
4. Conectores SC.
5. Una tarjeta de red PCI de fibra Optica para SC.
6. Un Transceptor/Convertidor de medios SC a RJ45
7. Un latiguillo de red RJ45 UTP de Categoria 5E ¢ 6.
8. Dos ordenadores.

[ IHERRAMIENTAS.

2. Maletin de conectorizacién de fibra optica.

[ IPROCEDIMIENTOS.
Antes de comenzar la practica el alumnado debe leer y entender las medidas de seguridad en fibra dptica.
Procedimiento 1.

En un pc colocaremos una tarjeta PCI de fibra optica multimodo con 2 conectores SC. (Nuestra tarjeta
cuenta con 2 conectores SC, aunque esta practica podria servir con una tarjeta de fibra que disponga de
un Unico conector SC). Insertaremos el cd con sus drivers y configuraremos el sistema operativo para que
detecte la tarjeta e instale sus drivers correctamente.

Procedimiento 2.

Debemos configurar el adaptador de red con unos parametros correctos para una LAN (Local Area
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Network) con una IP, méscara etc... Nosotros usaremos para este equipo la IP 192.168.1.1

Conectada
oo:oz:za
1.0 Gbps

[Fe=7ee. 1 1 |
subired: [28s 258 258 . o |
Pusita de arlsce pledatemnada | |

i - | recibiise
T ot Ia At chtl " [ T
= las sigisentes difscciones de servidor DHNS:

Butes: 2.724 1 S.7F= > i " o =
= % or DS pealerido; [ [
5 ot DM altarmstive: | |
F'rc-nleiades D =shabilitar [[Opciones avana

e Semar

Procedimiento 3.

Después elaboraremos dos cables de fibra optica multimodo 50/125 6 60/125 con un conector SC en cada
extremo.

Procedimiento 4.

Quitamos los tapones de seguridad de la tarjeta de fibra del ordenador. Quitamos los tapones de
seguridad de los conectores SC que hemos elaborado e insertamos un extremo de cada cable que hemos
creado en las entradas SC de la tarjeta.

Procedimiento 5.

Quitamos los tapones de seguridad del convertidor. Quitamos los tapones de seguridad de los conectores
SC que hemos elaborado e insertamos un extremo de cada cable que hemos creado en las entradas SC
del convertidor.

Recuerda que el convertidor ha de estar conectado a la corriente para funcionar.
Procedimiento 6.
Insertamos el cable de red cat6 en el adaptador RJ45 del convertidor de medios. (IMPORTANTE)

Latiguillo directo segun la norma latiguillo directo (TIA 568B). Después, el otro extremo lo colocaremos en
el adaptador RJ45 del otro ordenador.

Ver documentacién del Convertidor de medios FE-C130.
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Procedimiento 7.

Debemos configurar el adaptador de red de este otro ordenador con unos pardmetros correctos para una
LAN (Local Area Network) con una IP, méascara etc... Nosotros usaremos para este equipo la IP
192.168.1.2

W 7 = = 7 2 || 2<| Propiedades de Protocole Internet (TCP/IP)

General | Soporte General

Pusde hacer ques la config

Coresicn
red o= compatible con este

Estada Conectada con el administrador de Al es 1= configur. P apropiads
Duracidn: oo.0z:24
elocidad: 1.0 Gbps 2 Obtener una direccicn IP automaticamente
& Usar la siguiente direccion 1P
Direccicn IP: [ez 168, 1 . 2 |
Miscara de subred 255 . 255 . 255 . O
Actividad Pusrta de enlace predeterminada:
Enwiados _— Recibidos
...” L
. & Usar las siguisntes direcciones de servidor OMNS:
Elses Sl Sl Servidor DNS preferido:
Servidar DNS alternativa
17\_!F-mc--ec-ec-es [ Gesnobiar
-

Procedimiento 8.

Encendemos todos los equipos, comprobamos que los cables estan bien insertados, y procedemos a
realizar una comprobacién de un ordenador a otro. Abrimos una consola en el pc origen cuya ip es
[192.168.1.1] y ejecutamos un comando ping al pc destino [192.168.1.2] para comprobar que pasan
paquetes por la red.

del sisterma

IC - ~Documents and Settings~dios>ping 192 _168_1 _2

Haciendo ping =

ara 192 _d168_4 .2 =

2, »ecibidos = rerdidos

dda » vanelta en milisegundos s
HBms Me = #Ems

Aia =

Sxcimo =

G s ~Documents and Settings~dios >

De esta forma hemos conseguido que un puesto de trabajo distante (2 Km.) pueda estar conectado a una
red local haciendo uso de la fibra éptica. Esta solucion también tiene utilidad cuando la estacion de
trabajo, aunque no esté distante, se encuentra en un entorno de trabajo de mucho ruido/interferencia
electromagnética.

/ Cable UTP 6

\

&-@ Cable bifibra 50 nm SC
PC1

Hasta 2 kilometros Hasta 90 metros

Procedimiento 9.

Cuando termines todas las tareas de la practica, limpia la zona de trabajo y avisa al profesorado.
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